

LA CORUÑA - Año VII - Núm. 1.872

Domingo 11 de Mayo de 1924

IMPRESIONES

Tras del sillón vacante

En la próxima Junta de la Academia Española será propuesta, por los señores Cano (D. Leopoldo), Rodríguez Marín y Sandoval, la candidatura de D. José Martínez Ruiz para ocupar la vacante de Navarro Reverte.

Ya hemos oido la pregunta del lector. «Quién es D. José Martínez?». Pues... cosa cosa. Un candidato a la Academia, al sillón del Sr. Navarro Reverte. ¿Nada más es D. José Martínez?... ¡Oh, sí no fuera más que eso, D. José Martínez ya hubiera sido académico. Pero, además de lo dicho, ese señor es «Azorín» y «Azorín» ya sabe el lector quién es. Es... aquel joven del 98, del grupo intelectual que hizo la clac en «Electra», que acreditó el comedor de Próculo (nombre que de la culta clientela obtuvo), que acometió, en fin, con gran energía juvenil, disfrazada de fines mediáticos, la reconquista espiritual de España.

La gran acometividad y brío que en aquella mocedad habla, sin tener salida a la política ni al fútbol, que son los grandes vástavas de energía, salió por la espalda de los artículos furibundos o de los folletos pernables. Un joven redactor de «El País», compañero de Luccos, de Castroviendo y Catena, y más joven que todos ellos, vendido de Valencia, se distinguió por sus feroces virulencias. Era un trago-instituciones aquel primer «Azorín», que, andando el tiempo, sería la quintaesencia de lo conservador, con gran extrañeza de algunas gentes que no le conocen bien, que no le han leído reflexivamente. Cabe extraerse—a nuestro juicio—de que en algún tiempo «Azorín» fuese estremido y agrio. En cambio entendemos debe aceptarse, como el acuerdo entre el temperamento y la vida, la posición conservadora que definitivamente adoptó Azorín.

Ser conservador... Conviene, desde luego, apartar de ese vocablo toda posible consonancia con La Cierva ni político alguno. (El ciervismo de «Azorín» no tiene que ver nada con su sentido conservador.) Ser conservador—decíamos—es nada excluir todas las intimas rebeldías y sonrisas a lo constituido. La tendencia conservadora no significa tanto una escuela de pensamiento, un sistema de principios, como una conducta que la realidad nos exige a todos, sea cualquiera el punto cardinal a donde se dirija la flecha de nuestro deseo, de nuestro ideal. Ser conservador no significa sinó el espíritu de wan-sistencia con que, viendo serenamente las posibilidades humanas, sofocamos nubes audacias ideales, nuestros impulsos químicos, para que no les maltrate la vida. Ser conservador es quedarse de antemano en el punto a donde habría de volver de rebote la piedra lanzada más allá de los justos; es estar en el secreto de las limitaciones y en las condiciones de adaptabilidad y elasticidad de las cosas creadas. ¡Cuán conservadores son en el fondo audaces soñadores!

¿No es éste el caso de Azorín? Rizado interiormente por el mar de fondo de la rebeldía, su rumbo se corresponde con otra voz espiritual que trata de explicarse la vida y aceptarla. Ante el misterio se abisma, contemplativo, los ojos quietos, imantados por la maravilla inexplicable. Las nubes, las estrellas, los días pasan..., como ellos pasa la vida... Este sentimiento crepuscular, lírico, algo elegíaco, informa el temperamento y la actividad tonta, constante y meditativa de Azorín Lee, reflexiona, evoca las vidas pasadas, comunga en el paisaje, calla. La vida de Azorín está llena de grandes silencios. El persigue constantemente, quiere caer esa cosa inasible que da lugar a las melancolías humanas, el corazón de lo pasajero y efímero. Todo pasa, todo se va, como una hoja seca en el rumor del río...

En vista de esta realidad, ¿qué moral, qué normas de conducta acepta Azorín? ¿Cómo llenar ese espacio breve de la vida? ¿Qué hacer de esta potencia que camina al oceano? ¿Vale la pena de hacer algo? Lanzarse a la acción? Quedarse en la ventana, con la mejilla en la mano como aquél caballero silencioso que veía pasar las nubes por el cielo de Toledo, con una horda, con una irreprimible melancolía?

No. Azorín, que siente la fugacidad de la vida, preconiza una alta ética. Obremos como si hubiéramos de vivir mil años; obremos bien, y precisamente para defendernos de la nadería de la vida, elevémosla, justificándola con un ideal.

Esta es la moral que predicen con su voz suave los libros de Azorín. En especial, es la moral del escritor público. Ya que quiso Dios ponernos frente a unas cuartillas conduciendo el pensamiento de los demás, viene a decir Azorín, sintiendo la angustia y las perplejidades de la creación, ya que—un poco modesta, otros magníficamente—gozamos de privilegio, somos siempre ministros del Bien y la Belleza. Seamos rectos y justos.

Ay siesta Azorín, así aconseja a la juventud que le escucha, uno de los escritores que honran a España y que aumentaría los prestigios de la Academia, si se decidiese a acogerlo en su seno, olvidando los gritos moceriles de casa de Próculo o los soflamas de periódicos de aquellos tiempos que seguramente volvería a vivir con regocijo, el autor de «La Ruta de Don Quijote».

Así pienso Azorín, así aconseja a la juventud que le escucha, uno de los escritores que honran a España y que aumentaría los prestigios de la Academia, si se decidiese a acogerlo en su seno, olvidando los gritos moceriles de casa de Próculo o los soflamas de periódicos de aquellos tiempos que seguramente volvería a vivir con regocijo, el autor de «La Ruta de Don Quijote».

VIAJEROS
Llegó de Vigo D. Estanislao Durán.

Regresaron de Madrid los señores de García Baquero.

Sale hoy para la Habana el acaudado hombre de negocios D. Manuel Vilá Roján.

Están en la Coruña el joven escultor Santiago señor Bonome y el Registrador de la Propiedad del Ferrol don Claudio López Ruá.

Regresaron de Andalucía el procurador don Joaquín Seoane Fernández y su señora.

Salieron: para África el teniente don Santiago Méndez Nava y el de regulares don Victoriano Suárez; para Madrid, el joven arquitecto don José María Rivas y los abogados don Juan José Barcia Goyanes y don Ramón Baltar Domínguez, y para Monforte, el abogado don Ventura Novoa Seoane y su hija.

Llegó de Bilbao doña Rosario Murgo viuda de Santaló, para pasar una temporada con sus hijos los señores Casares (don Jesús).

SOLEMNIDAD RELIGIOSA

La visita del Arzobispo de la diócesis

En todos los templos de la población se hacen preparativos con ocasión de la próxima visita del arzobispo de Santiago que, como anunciamos hace días, hará su entrada solemnísima en la Coruña el día 15 que viene a las cinco y media de tarde.

El doctor Lago González, persona que a su alta dignidad eclesiástica reune un gran prestigio personal como gallego insigniante, tendrá en la Coruña un gran recibimiento.

Las comisiones oficiales irán en automóviles a Carral para formar una caravana que acompañe al prelado hasta la iglesia parroquial de Santa Lucía, donde lo esperarán el cabildo colegial, el Ayuntamiento y demás entidades oficiales.

Revestido de pontifical, entrará el Arzobispo bajo palio por los Cantones, calle Real, Riego de Agua, Plaza de María Pita, Avenida de los Angeles y calle de Damas hasta la Colegiata donde se cantará el «Te Deum». Lo comitiva será muy brillante, pues al clero, las autoridades y las asociaciones, se sumará el pueblo a quien inspira verdadera simpatía la figura de un hombre tan prestigioso en todos los órdenes de la mentalidad y de espíritu amplio y lleno de cordialidad.

Después de las oraciones de ritual el prelado saludará desde el púlpito a sus diocesanos y luego se dirigirá al Ayuntamiento donde habrá recepción general.

El ilustre huésped permanecerá en la Coruña, alojándose en su residencia del convento de Capuchinos y administrará la confirmación en la parroquia de San Nicolás.

DE VIGO

(Por teléfono)

TORPEDEROS EN VIAJE

Vigo, 10-23.

Después de carbonear y provistarse de agua, han salido para Cádiz los torpederos españoles, números 16 y 18.

Elias

DOS AGASAJOS

DON AMBROSIO FEIJÓO

En la Coruña

Como hemos anunciado, hoy, a la una y media de la tarde se celebrará en «La Térraza» el banquete popular organizado en obsequio del general D. Ambrosio Feijoo.

Serán cerca de trescientos los comensales y no más porque la capacidad del local, aun siendo el mayor que existe para esta clase de actos, no permite atender a muchas personas que desean acudir.

Por esta causa hubieron de retirarse ayer mismo las listas de inscripción que estaban en las sociedades de recreo, pues se rebasó con mucho el número de tarjetas que había de expedirse.

En el banquete estarán suprimidos los brindis. Hablará tan solo el alcalde para ofrecer el agasajo en nombre de toda la Coruña y lo contestará el Sr. Feijoo.

En Camariñas

(Por teléfono)

Camarinas 10 (25.).

ENTUSIASTA RECEBIMIENTO.—UN BANQUETE.—A LA CORUÑA.

A las once de la mañana llegó a esta villa su hijo ilustre el general D. Ambrosio Feijoo y Pardinas. Le acompañaban sus hermanos, su hermano, el también general D. Miguel, el propietario D. Manuel Andrade y otros amigos, que hicieron el viaje desde la Coruña en automóviles.

Para recibir a tan distinguido huésped se reunio a la entrada de la villa el pueblo entero, con la corporación municipal al frente. Había, además, muchas personas significativas de Javíña, Puentede Puerto, Camelle y otras localidades del término y de varios pueblos del distrito de Corcubión, donde el apellido Feijoo se pronuncia con cariñoso respeto.

Al aparecer los automóviles se dispersaron bombas de palenque y tocó la banda de música.

Después de recibir el general Feijoo en su casa a las muchísimas personas que fueron a saludarle y felicitarle por su asunto, se celebró el banquete popular, que fue un acto importante. Asistieron más de doscientos comensales, número realmente extraordinario para esta localidad.

Azorón su copa en honor del general Feijoo el alcalde D. Francisco Soneira y los Sres. Teijeira y el agasajado, presa de profunda emoción, costeó agradeciendo el homenaje y ofreciendo a Camariñas «lo que es y lo que valé». El puntiñoso general fue objeto de una ovación desbordante.

Terminó el banquete, el general y sus acompañantes emprendieron el regreso a la Coruña. Van con ellos una representación del Ayuntamiento y numerosos amigos para asistir al homenaje que se celebrará mañana en esa ciudad.

Los que deseen concurrir a este almuerzo, deben solicitar puesto en el «Hotel Continental».

El Corresponsal.

NOTA DEL DÍA

LA MAESTRA

Sentada en medio del césped, rodeada de flores que ella tanto amó y que Mayo hace surgir en espléndida cosecha, la figura de granito de la condesa de Pardo Bazán verá llegar mañana el tercer aniversario de la muerte de la autora de «Los Pazos de Ulloa». Ante esa figura habrá mañana, seguramente, manos piadosas que depositen la ofrenda de flores de todos los años; pero además, repetimos, las flores roden siempre la figura de la escritora campesina para quienes, después de un catálogo de libros, no había nada tan interesante como un catálogo de Vilmorin-Andréus, el célebre horticultor y florista que tiene sobre los muebles del Sena, en París, su famoso establecimiento.

La suerte quiere además que esta fecha triste tenga en los días más floridos del año su asilo; pero todos los restantes son aniversarios también y días de recuerdo para otras tantas fechas de la vida de la insigne mujer que ganó para su sexo, para España, para Galicia y para Matarreda, tan copioso e inmarcesible caudal de laureles.

No sabemos cuantos habrá que dudan del valor extraordinario de la gran escritora mientras ella vivió; pero sabemos que ahora, cuando la corriente caudalosa del tiempo va comenzando a pasar, brindándole y abrillantándolo, sobre los luminosos peñascos, firmes y enciendos de sus obras, todos, absolutamente todos los que siguen con interés el movimiento literario de España, convienen en proclamar que nuestra paisana ha sido lo mas fuerte, lo mas intenso, lo mas firme, lo que dejará mas huella de la literatura contemporánea de nuestra lengua. No hace muchos días oímos nosotros, con calada y fervorosa detección, como alguien que acababa de recoger juicios de un gran escritor, también nuestro, cuya opinión sobre los demás se caracteriza por la dureza despectiva y que fué, al través de la vida, uno de los detractores de la condesa de Pardo Bazán, nos repite las frases en las cuales él, en lardia justicia, proclama que la obra de la autora de «La Quimera» era acaso lo único que quedase de las generaciones recién pasadas en España.

Y es que realmente el genio, la potencia creadora, la luminosidad de juicio y el saber asombroso hacen de la gran escritora algo excepcional; pero había dentro en ella esa inquietud espiritual maravillosa que caracteriza a los artistas excepcionales y privilegiados y que les da como la invención prodigiosa que les dan en sus actos y les sostiene en sus cruzadas.

El caso de la condesa de Pardo Bazán es en ese sentido excepcional. Cada una de las fases de su labor, cada una de

Cosas de la vida

Honrado ultramarrino que emprendió el camino de ganar dignamente la existencia despachando pedazos de tocino, manjar por excelencia, y sirviendo también al parroquiano el jabón sevillano, el garbanzo, el arroz, el queso del país, o castellano, siempre amable y veloz, y lo mismo en invierno que en verano; tú, que sabes ganarte a las criadas a fuerza de piropos y miradas y logras obtener su simpatía dándoles parte de la Lotería, cortando con exceso el pedazo de queso, haciendo vista gorda en las pesadas o cosas más amables todavía; tú, queuntas el jamón con nitro y pimentón con nitro y pimentón, para lograr que se conserve sano, sin ranciedad ni sombra de gusanos; tú que ves, al final de una niña esclava y aburrida, la regordeta mano de la chica mayor del principal de aula adjudicada y concedida; tú, que eres excelente convencio y si echas agua al vino, por estimarlo sano y conveniente a la salud del cliente, no mermas ni siquieras en un quilito el kilo de salchicha o chocolate; tú, dicho de una vez, modelo de labor y de honradez; tú que eres de los buenos, salvó calaverada más o menos como es ver ver el tío vivo cualquier día festivo o mirar desde fuera como sirve café la camarera... tú, que eres casi el justo teves amenazado de un disgusto, porque el señor alcalde ha decidido marcar el traje con que irás vestido cuando en el mostrador te dediques de lleno a la labor que por tu voluntad has elegido o te indicó tu padre o guardador.

Usarás, principal o dependiente blusa blanca de género corriente, o, si quieres, de clase superior, puesto que en el «ukase» no se indica la clase y se habla solamente de color.

Ahora bien, una blusa que todo el día se usa, si era igual al comienzo el día de verano, a media tarde es una porquería, con manchones sin cuenta, de grasa, de chorizo, de pimiento y de mil y mil cosas, todas ellas pringosas, que pasan por la mano para ir desde el cañón al parroquiano. Y va el señor alcalde a lavarla de balde?

Porque de otra manera ya no se gana para lavandería. Esta, pues, el conflicto planteado: cómo se arreglará, lector amado?

Los alumnos de los jesuítas

Hoy se celebrará en Santiago la ansiada Asamblea de antiguos alumnos de los Colegios de P.P. Jesuitas de Ancís, La Guardia y Vigo.

Presidirá la reunión el arzobispo doctor Lago González.

Mañana, lunes, a las doce, almorzarán los antiguos alumnos con su presidente en Ancís.

Los que deseen concurrir a este almuerzo, deben solicitar puesto en el «Hotel Continental».

El Corresponsal.

gan a colocarse en un plano histórico. Por haber caído del universalismo en el asidero egoísmo de los intereses capitalistas, es por lo que ha perdido rápidamente su eficiencia la clase media; y por la tentación con que logra superar a su vez la nueva clase de limitaciones y egoísmos corporativistas, sindicatos, es por lo que retira la salida de ella al campo abierto del nuevo universalismo pluralista, orgánico, contenido en la visión poética del Socialismo. Cuando esto acontezca, las aristocracias, las individualidades selectas, levadura perdurable de la Historia, se unirán, como siempre ha de acontecer y principia ya a suceder señaladamente en algunos países, a la clase que hoy se siente llamada, aunque no sea más que a calmar el hambre de lo universal.

FERNANDO DE LOS RIOS.

(De «El Sol».)

DE SOCIEDAD

Han salido para Corcubión, donde pasarán la temporada de verano, la marquesa de la Atalaya con sus hijos y su bellísima hermana Lolita Martínez de Pison.

Se halla completamente restab leal de su reciente enfermedad la encantadora señora Socorro Iturrealde, a la que enviamos las más cordiales enhorabuena.

En el elegante «Hotel Atlántico» se celebrará hoy un te danzant, que promete estar animadísimo para las distinguidas familias que para asistir a él se han dado cita.

Distinción merecida

Nuestro distinguido amigo el clemente orador y fecundo publicista don Narciso Corral y Freire de Andrade ha merecido de la Real Academia de la Historia el nombramiento de académico correspondiente.

Tal distinción es premio justo a la labor de investigación y exaltación de valores históricos llevada a cabo por el señor Corral en sus libros.

que el escritor ha recogido en las galas de su estilo, como en el teatro el cómico repite lo que le va diciendo el apuntador, quien de vez en cuando se deja ver un instante, en un movimiento de brazos o en unas palabras pronunciadas más alto.

José CASTELLÓN.

Madrid, Mayo de 1924.

Lo del Banco de Castilla

(Por teléfono) DOS NUEVAS QUERELLAS

Madrid 10
Se han presentado dos nuevas querellas contra el presidente y los consejeros del Banco de Castilla señores Olivares, Semprún Sánchez Cuervo, Fernández Hontoria y Lozano.

La primera es de don Diego Fernández Gavira, por estafa y falsedad en documentos mercantiles y hurto de 44.000 pesetas.

La otra la suscribe el barón Edeño Ruiz Jarsberg, perjudicado en 40.300 pesetas.

Ruiz de Velasco.

Intereses ferrolanos

(Por teléfono) ASAMBLEA DE FUERZAS VIVAS

Ferrol, 10-21-20
En el Ayuntamiento se reunieron esta tarde las fuerzas vivas, presididas por el Alcalde, para tratar sobre las gestiones que hayan de realizarse, con objeto de evitar el traslado de las escuelas de Guardia Marinas y Alféreces de fragata, que existen a bordo del crucero «Carlos V».

El Alcalde expuso el objeto de la reunión, acordándose interesar de D. Rodríguez Sanz, que reside en Madrid, que realice las primeras gestiones, a fin de conseguir que no sean llevadas de Ferrol dichas escuelas y, si fuese preciso, que vaya a la corte una comisión, para pedir al Directorio que atienda las aspiraciones de la ciudad.

BARCOS A CADIZ

Se ha recibido una orden telegráfica para que urgentemente salgan con destino a Cádiz, los lotepedros números 1 y 2.

PARA EL SANATORIO

Colonias madrileñas

El martes llegarán a la Coruña 150 personas que forman la primera de las colonias que envía el Ayuntamiento de Madrid al Sanatorio Macallén de Oza, y el miércoles llegarán la segunda colonia de dicha escuela y, si fuese preciso, que vaya a la corte una comisión, para pedir al Directorio que atienda las aspiraciones de la ciudad.

Poco después de que se inició la reunión, acordándose interesar de D. Rodríguez Sanz, que reside en Madrid, que realice las primeras gestiones, a fin de conseguir que no sean llevadas de Ferrol dichas escuelas y, si fuese preciso, que vaya a la corte una comisión, para pedir al Directorio que atienda las aspiraciones de la ciudad.

Así mismo nos lo asegura «La Petite Gironde».

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

LAS TRAGEDIAS DEL CINE

Es una aspiración de muchísimas mujeres, y mucho más si son bonitas, llegar a ser estrellas de cine. Muy pocas son las que lo dicen, pero el cambio casi todas en el fondo de su alma envían a Mary Pickford, Perla Blanca y demás heroínas de fama mundial.

En América la fiebre cinematográfica toma los caracteres de varieta y glamur. Los empresarios se ven y se desean para rechazar aspirantes que se creen dotadas de condiciones fotográficas y aguantan deseares, desprecios, sacrificios, operaciones faciales y una serie interminable de torturas hasta desengañarse por sí mismas después del estropicio metros y metros de «cinta». Por cada peluquera consagrada, son centenares las que lloran su fracaso y aún a las que llegan a decirse durables muy poco el duelo del triunfo.

Miss Aurora Smithon, una linda evedette americana que después de un largo calvario lograba a triunfar, pues a su belleza un arte exquisito, ha visto rápidamente interrumpida su carrera por exceso de arte.

Miss Smithon impresionaba un drama dramático en el que una escena de lagrimas constituyó el pasaje palpitable. La artista lloraba tan de veras que las gotas haciendo el efecto de un cristal de aumento entre el ojo y el arco voltaico del estudio, quemaron lentamente el cristalino y produjeron una teguera completa.

Así al menos nos lo asegura «La Petite Gironde».

UNA ANECDOTA DE LOS TIEMPOS VIEJOS

Nuestra historia parlamentaria abunda en jueces divertidos y anecdóticas a cuál más ingeniosas y regocijantes.

Don Francisco Romero Robledo fué uno de los personajes que mayor éxito obtuvo por su decisión, ingenio y ocurrencias verdaderamente originales.

Cuentase de él que asistió en el banco azul, como ministro de la Gobernación a una sesión del Congreso, un diputado de la extrema izquierda desmentía un proyecto del ministro, acumulando argumentos en tal cantidad y de tal monta que parecía imposible confutar estas alegrias metódica disertación. La Cámara asistía emocionada al debate y curiosa por ver cómo defendía D. Francisco su proyecto por el que había mostrado súbito cambio.

Romero Robledo, tan poco escrupuloso en las elecciones como decidido en el Parlamento, esperaba confiado en su triunfo. El diputado opositor arrancaba en sus embestidas y al fin, después de un argumento cumbre, se sentó diciendo:

— Por esto, señores, yo me lavo más manos como Caifás.

Se levantó Romero Robledo y en medio de la emoción de la Cámara dijo por todo discurso esta cuarteta:

— No hay que confundir los datos,
Su Señoría los truena,
Caifás se lavó nunca
Quién se lavó fué Pilatos.

Y en medio de la hilaridad general se sentó quedando desbaratada y refutada ésta fausto toda la argumentación del contrario.

LA DIVORCIADA QUE HEREDA MILLONES

La Duquesa de Oporto, conocida una vez por la viuda de los cien millones de dólares acaba de recibir otro legado de uno de sus cuatro esposos, Lee Albert Agnew, de Chicago, inventar, que le ha dejado casi todo su fortuna. Esta americana, que envió el Duque de Oporto en 1923, ha conseguido que tres de sus maridos le hayan dejado millones al morir.

Qué tenor de particular esta viuda que sus maridos no quieren vivir con ella y la dejan, en cambio, tan buena herencia?

De Sobrado

En la Iglesia parroquial de este pueblo han contraído matrimonio la bella y simpática señorita Hermilia Rois Palau hija del maestro de instrucción primaria don Antonio Rois, con el joven ecuatoriano, empleado en la fábrica de Tejidos de Présaras, don Ricardo Díaz Fernández. Los novios están recibiendo muchas felicitaciones.

El correspondiente.

DE ORTIGUEIRA

OTRO ATROPELLO

Ortigueira, 9

Ayer fué atropellado en la carretera de Mera a Carballo y en el lugar de Serantes, parroquia de San Adrián, el niño de 9 años Baldomero Río por un auto de Vivero.

El coche turista era del comerciante de Vivero José Santos.

Se creó que no moriría el niño; está en el hospital donde le asiste el doctor Lema, que le apreció diversas contusiones y la fractura de la pierna derecha.

El correspondiente.

EPU Puerto

Barcos que entraron: vapores «Bayard», de Buenos Aires; «Desirade», de La Pallice; «Espagne», de la Habana, los tres con pasaje; «San Telmo», de Málaga, con carga general; «Chavina», de Vivero, en latte; «Gaficia», de Avilés, con carbón, y balandro «Condor», de San Sebastián, con cemento.

Fueron despachados: vapores «Desirade» para Buenos Aires; «Espagne», para Saint Nazaire, con pasaje; «San Telmo», para Cristiánsa, con carga general; «Monte Faro», para Camariñas, en latte, y el quechamarín «Basilio Blanco», para Gijón, con holada.

EL «BAYERU»

Poco después de las ocho de mañana de ayer, fondeó el vapor alemán «Bayeru», de las Compañías Hamburguesas. Procede de Buenos Aires, Montevideo y Vigo con 28 pasajeros para la Coruña y 85 en tránsito. Ayer mismo zarpó para Hamburgo.

EL «DESIRADE»

Procedente de La Pacífica y Bilbao, fondeó a las tres y media de la tarde de ayer, el vapor francés «Desirade», de Chargeurs Reunis.

Aquí tomó cinco pasajeros de cámara y 26 de tercera clase, y embarcó también 80 tripulantes.

A las seis de la tarde zarpó para Leixões y América del Sur, conduciendo, además, 123 pasajeros en tránsito.

EL «ESPAGNE»

Este vapor, de la Transatlántica Francesa, arribó a la Coruña a las cuatro de la tarde de ayer, procedente de Veraçruz y

la Habana, con 150 pasajeros para nuestro puerto, dos que se dirigen a Santander, siete a Gijón y once a Saint Nazaire.

En las primeras horas de la noche salió el «Espagne» para Saint Nazaire, llevando en tránsito 322 pasajeros más.

OTRAS NOTICIAS

El vapor «San Telmo» arribó a la Coruña para tomar treinta toneladas de carbón para el consumo de a bordo.

— Se espera el vapor «Cabo San Martín» con carga general para el comercio de esta plaza.

CLINICA DE LOS ESPECIALISTAS

D. J. Y D. ED. LÓPEZ LACARRIÈRE

CONSULTAS DE LA

VISTA

— Y —

-DIDOS, NABIZ Y GARGANTA-

DE 10 A 1 Y DE 4 A 5

Plaza de Orense, 2 A, piso 1º. Teléf. 600

Del Ferrol

(De nuestro correspondiente)

LAS CONFERENCIAS DEL PADRE CALASANZ.—EL PARTIDO DE MANANA

—MANOLO QUIROGA.—LA JUNTA MUNICIPAL DEL CENSO.—INTERESES FERROLANOS.—EL «GAVIOTA».

FIESTA BENEFICA.—A VIGILAR LA PESCA.—VARIAS NOTICIAS.

Hoy tomanrán en la iglesia de San Juan la serie de conferencias que Ian brillantemente viene celebrando desde el martes el sacerdote.

Todos los días se han de celebrar conferencias y debates.

— Nosotros hemos de celebrar la fiesta benéfica.

— La Junta municipal del censo ha de celebrar la fiesta benéfica.

— La Junta municipal del censo ha de celebrar la fiesta benéfica.

— La Junta municipal del censo ha de celebrar la fiesta benéfica.

— La Junta municipal del censo ha de celebrar la fiesta benéfica.

— La Junta municipal del censo ha de celebrar la fiesta benéfica.

— La Junta municipal del censo ha de celebrar la fiesta benéfica.

— La Junta municipal del censo ha de celebrar la fiesta benéfica.

— La Junta municipal del censo ha de celebrar la fiesta benéfica.

— La Junta municipal del censo ha de celebrar la fiesta benéfica.

— La Junta municipal del censo ha de celebrar la fiesta benéfica.

— La Junta municipal del censo ha de celebrar la fiesta benéfica.

— La Junta municipal del censo ha de celebrar la fiesta benéfica.

— La Junta municipal del censo ha de celebrar la fiesta benéfica.

— La Junta municipal del censo ha de celebrar la fiesta benéfica.

— La Junta municipal del censo ha de celebrar la fiesta benéfica.

— La Junta municipal del censo ha de celebrar la fiesta benéfica.

— La Junta municipal del censo ha de celebrar la fiesta benéfica.

— La Junta municipal del censo ha de celebrar la fiesta benéfica.

— La Junta municipal del censo ha de celebrar la fiesta benéfica.

— La Junta municipal del censo ha de celebrar la fiesta benéfica.

— La Junta municipal del censo ha de celebrar la fiesta benéfica.

— La Junta municipal del censo ha de celebrar la fiesta benéfica.

— La Junta municipal del censo ha de celebrar la fiesta benéfica.

— La Junta municipal del censo ha de celebrar la fiesta benéfica.

— La Junta municipal del censo ha de celebrar la fiesta benéfica.

— La Junta municipal del censo ha de celebrar la fiesta benéfica.

— La Junta municipal del censo ha de celebrar la fiesta benéfica.

— La Junta municipal del censo ha de celebrar la fiesta benéfica.

— La Junta municipal del censo ha de celebrar la fiesta benéfica.

— La Junta municipal del censo ha de celebrar la fiesta benéfica.

— La Junta municipal del censo ha de celebrar la fiesta benéfica.

— La Junta municipal del censo ha de celebrar la fiesta benéfica.

— La Junta municipal del censo ha de celebrar la fiesta benéfica.

— La Junta municipal del censo ha de celebrar la fiesta benéfica.

— La Junta municipal del censo ha de celebrar la fiesta benéfica.

— La Junta municipal del censo ha de celebrar la fiesta benéfica.

— La Junta municipal del censo ha de celebrar la fiesta benéfica.

— La Junta municipal del censo ha de celebrar la fiesta benéfica.

— La Junta municipal del censo ha de celebrar la fiesta benéfica.

— La Junta municipal del censo ha de celebrar la fiesta benéfica.

— La Junta municipal del censo ha de celebrar la fiesta benéfica.

— La Junta municipal del censo ha de celebrar la fiesta benéfica.

— La Junta municipal del censo ha de celebrar la fiesta benéfica.

— La Junta municipal del censo ha de celebrar la fiesta benéfica.

<p

Loza inglesa para cuartos de baño
Exclusiva de
«Royal Doulton Potteries»
La fábrica más importante de Inglaterra

Azulejos belgas marca H
Exclusiva de Mombel-Bossart et Fils

Azulejos blancos lisos, biselados y relieves. -- Bellísimos paneaux decorativos para fachadas, portales, halls, cuartos de baño, panneaux-anuncio

Más de 500 modelos artísticos

Exposición permanente: **Payo Gómez, 6**
La Coruña

Viuda de Novoa
Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Accidente de aviación

Madrid 10.
MAS DE DOSCIENTAS PERSONAS ATROPELLADAS; DOS MUERTOS Y VARIOS HERIDOS.

Comunican de Toledo que por noticias de Fonseca se sabe que hoy aterrizó en la quinta llamada de Pradella el biplano, número 9, pilotado por el soldado alumno de la Escuela de Alcalá de Henares, Manuel Fernández Henares, que se dirigía a Daimiel.

Numeroso público rodeó el aparato. El piloto dió varias vueltas a la fiesta, echando a andar inesperadamente el aparato, atropellando a más de doscientas personas.

Sabés que hasta ahora han muerto dos personas y que hay más heridas. La Guardia civil custodió el aparato.

De Zaragoza

VIAJE DEL CARDENAL REIG Y DE LOS GENERALES MAYANDIA Y SANJURIO.

Salieron hoy para Madrid el cardenal Reig y los generales Mayandia y Sanjurjo.

Este saldrá seguidamente para África para hacerse cargo del mando de la Comandancia general de Melilla.

Despidiéndoles en la estación todas las fuerzas vivas de la capital.

La despedida hecha al general Sanjurjo fué muy cariñosa.

Creeso que no volverá a Zaragoza.

Como avituallante le acompañan el teniente coronel don Fernando Candi y el comandante de artillería don Manuel Valenzuela.

Palatinas

DESPACHANDO CON EL REY
El general Primo de Rivera despacho con el rey a la hora de costumbre.

Después el monarca salió en automóvil, acompañado del presidente y del marqués de Viana, para asistir a la inauguración de la Exposición del Automóvil.

EL CUMPLEAÑOS DEL PRINCIPE DE ASTURIAS.

Con motivo de haber cumplido hoy 17 años el príncipe de Asturias, en Palacio se dijeron misas en el Salón de Tapices.

Ofició el patriarca de las Indias.

El príncipe hizo la ofrenda de 18 monedas de oro, una más de los años que cumple.

Asistieron al religioso acto los reyes, la reina Cristina y todos los infantes, excepto Jaime, que se hallaba en Burdeos.

Una comisión del regimiento del Rey, presidida por su antiguo coronel, el hoy general Suero, estuvo en Palacio para felicitar al príncipe, siendo recibida por éste.

En el álbum, colocado en la antecámara, firmaron todos los generales del Directorio, algunos exministros, el cuerpo

Bodegas Bercianas

VINOS PUROS DE UVA ABSOLUTAMENTE GARANTIZADOS

Servicio gratis a domicilio por garrafones y embotellado

Para comercios de vinos, precios muy reducidos

Sidra Champán. -- Vinos generosos en pipas y embalillado de las mejores marcas

VINO CHAMPAN. -- Pida precios y comprar a

Norberto Sánchez - Despacho: SOL, 21 - Teléfono 426

Folletón de EL ORZAN 539

Aventuras de Enrique IV

LA TRAICION DEL MARISCAL BIRON

POR

PONSON DU TERRAIL

la mano demostrando cierta burlona compasión hacia aquél hombre ante cuya presencia temblaban todos ante.

Cuando se quedaron solos, Lafin miro a Renaze, que no había tomado parte en la conversación, y le dijo:

—Vamos a Dijon, porque es preciso dar a conocer al mariscal las proposiciones del duque de Saboya.

—Pero no decías que no querías hacer traición al rey?

—Pues la haré, porque yo lo quiero respondió furiosamente Lafin, —porque ahora neciso la cabeza de Carlos de Gontaut, Biron, y con tu ayuda del demonio, o veremos si me la dará.

XXIX

Al mismo tiempo que se burlaba de él, se trataba con esa desdiosa compasión que inspiran los hombres caídos, dijo Flormundo la verdad a Lafin. Las cosas habían sucedido tal cual él las contaría.

EL ORZAN — Domingo 11 de Mayo de 1921

PIDIENDO UN INDULTO

Una comisión de valiosos elementos de Salamanca vino hoy a Madrid para gestionar el indulto del reo Colmenero.

Estuvieron los comisionados en la Presidencia, pero no lograron ver al general Primo de Rivera.

De Sevilla

LA UNION PATRIOTICA

Reuniéronse hoy varios vecinos de diversas clases sociales para constituir el partido de unión patriótica.

GRAVE IMPRUDENCIA

En Horillo examinaban un arma Amancio Jiménez y Jesús Cifarró.

El arma se disparó, muriendo el segundo.

LA EXPOSICION DEL AUTOMOVIL

EL ACTO INAUGURAL

En el Palacio del Hielo, se verificó esta mañana la inauguración de la Exposición del Automóvil, la cual estará abierta hasta el día 20 del actual.

De ella es presidente de honor el rey, quien llegó allí para presidir el acto acompañado por el general Primo de Rivera y el marqués de Viana.

Lo recibieron los comités de la Exposición.

D. Alfonso recorrió las instalaciones, haciendo grandes elogios de ellas.

A la una y media se celebró en el local un banquete que presidió el subsecretario de Gobernación, general Martínez Amido, asistiendo a él los embajadores de Italia, Bélgica, Francia, e Inglaterra. El Alcalde pronunció un discurso dando gracias al rey por "haber" asistido a la inauguración.

Los jefes y oficiales de los buques de guerra norteamericanos fondeados en Cádiz fueron de excursión a Sevilla y Jerez.

UN CADAVER AL PIE DE UN OLIVO

Dicen de Smorla (Las Palmas) que al pie de un olivo fué hallado el cadáver de Nicolás Campamay, de 53 años.

Supónesse que se cayó del árbol y se mató.

MUERTA POR UN AUTOMOVIL

Un automóvil arrolló contra el pretil de un puente o la niña Nieves de Pablo Ruiz, que jugaba con otras criaturas, quedando muerta en el acto.

CONGRESO DE AVICULTURA

En la Universidad verificóse a las once de la mañana la apertura del Congreso de avicultura.

Asistieron representantes de veinticinco naciones y estados, predominando entre ellos los ingleses.

Presidió el alcalde en nombre del príncipe de Asturias.

Entre los congresistas figuran muchas señoras, en su mayoría inglesas.

A los lados del alcalde sentáronse el capitán general y el gobernador.

El ingeniero don Ignacio Clarié leyó un informe como secretario del Congreso.

Había después el presidente de la Asociación internacional de profesores de veterinaria de Londres.

Y por último el representante francés pronunció un discurso diciendo que el Congreso serviría para estrechar más los lazos entre Francia y España.

EL DIRECTORIO EN CONSEJO

A las siete de la tarde reuníose el Directorio en Consejo.

Duró la reunión hasta las nueve.

El general Valdespinosa dirijon a la salida que se habían leído los telegramas referentes a las últimas operaciones en la zona de Melilla, produciendo grata impresión.

A propuesta del subsecretario de Estado acordóse el reconocimiento de los gobiernos de Grecia y Turquía.

El Gobierno turco reside oficialmente en Ankara.

Momentos antes de terminar el consejo ratificóse el convenio de Tánger.

Ocupáronse también del indulto del rey de muerte José Sánchez Colmenero, concedido por la Audiencia de Salamanca.

Acordóse estudiar de nuevo el expediente para ver si procede aconsejar al rey la gracia de indulto.

Se han recibido muchas demandas en favor del perdón.

Habíase después del traslado del general Sanjurjo a Melilla.

Conse, dijo el general Valdespinosa, que el hecho de que el nuevo comandante general de Melilla marche mañana mismo para posesionarse, no significa que ocurra algo anormal.

La actividad es una de las principales características del general Sanjurjo.

LOS MINEROS ASTURIANOS

En Sama de Langreo el Comité ejecutivo del sindicato minero dio cuenta de la entrevista con el gobernador.

Acordóse aplazar las peticiones formuladas.

Continúan las gestiones con los representantes del Gobierno.

LA BORRACHERA NO EXISTE YA

LOS POLVOS COZA producen el maravilloso efecto de disipar al borracho del alcohol (vino, cerveza, etcétera).

Obra tan silenciosa y con tanta seguridad que se puede administrar sin el saberlo y sin que se necesite decirle la causa del cambio.

Se garantizan como inofensivos y pueden tomarse disueltos en café, té, cerveza, agua o con los alimentos, sin saberlo el bebedor.

LOS POLVOS COZA han reconcluido a miles de familias, han salvado a miles de hombres del oprobio y del deshonra, convirtiéndolos en vigorosos ciudadanos y devolviéndolos a muchos su capacidad para los negocios; han conducido a mas de un joven por el recto camino de la felicidad y prolongado muchos años la vida de muchas personas.

DESCONFIRAR DE LAS IMITACIONES

De venta en todas las buenas farmacias.

COZA POWER C. (BH.)

11 (bis), Rue Maubouze, París (9).

Depósitos: Farmacia VILLAR, ideal 82, La Coruña.

PARLAMENTO DISUELTO

Londres.—Ayer quedó disuelto el Parlamento sudafricano.

EL PROBLEMA DE LA VIVIENDA

Roma.—En breve comenzará la construcción de cuarenta o cincuenta grandes casas, para albergar mas de veinte mil personas, número aproximado de peregrinos que se esperan en el año próximo.

Hubo que suspender la sesión sin que se adoptase acuerdo.

EL INFORME SOBRE LAS REPARACIONES.

Berlín.—El partido socialista proyecta recabar un plebiscito, sobre el informe emitido por el comité presidido por Do-

WERTARP.

Berlín.—El líder nazi de la Juventud nazi de Berlín ha declarado que continuará siendo toda su vida monárquico, pero que no provocará agitaciones ni disturbios.

EL «HOME RULE» PARA ESCOCIA

Londres.—Ayer promovióse un escrutinio en la Cámara de los Comunes, con ocasión de la segunda lectura del proyecto de «home rule» para Escocia.

Hubo que suspender la sesión sin que se adoptase acuerdo.

EL REICHSTAG

Berlín.—El día 27 de Mayo se reunió el Reichstag.

MERCANCIAS INCENDIADAS

Hamburgo.—Un incendio destruyó uno

de las casas se lucieron tal y conforme indicara Noe. Diose una gran fiesta en la cual los más escogidos de la sociedad sacerdotal pudieron admirar la belleza de la futura marisla. Biron había dispuesto que saliesen algunos coros y apóstoles para preparar los alabanzas de su futura y de la escuela que debía acompañarla, y cuando de la fiesta llamó a Flormundo para contarle la misión de que procediese a Magdalena, para procurar que fuese bien recibida en todas partes.

—Monsenor, —dijo el paje, —si por casualidad encuentro en el camino al señor de Lafin, —oyó orden que lo cuéguen de un grupo.

—No —contestó Biron, que al oír nombrar a su secretario hiziese puesto pánico de color.

—No quería que seas tú el que haga justicia, sino el parlamento, porque lo mandare juzgar y condenar a ser encarcelado vivo.

El paje no insistió más, y en el momento en que montaba a caballo, murmuró:

—Creo que el mariscal tuvo una mala inspiración. En su lugar mandaría ahorcar a Lafin sin apartar dígito, y esto sería lo más acertado.

Yo iba en menos tiempo.

—Sí, pero tú no eres como los demás, que son de carne y hueso.

—Y yo?

—Eres de bronce, —contestó Noe, y esto desarmó al mariscal.

—En seis días puedes obtener la real licencia.

—Y si me la mega?

—Yo te respondo de que no, porque si

es preciso te diré que comprometiste a los ojos de todos a Magdalena y ésta es hija de un caballero que fué nuestro compañero de armas. Piensalo escribir al rey, y éste lo mejor.

—Y mientras vuelva el mensajero tendré que estar separado de Magdalena?

—Si, pero querí casoarme.



Mala Real Inglesa

SALIDAS del puerto de La Coruña para los de Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Precios 3.ª clase incluidos impuestos

ARLANZA 18 Mayo Ptas. 442,60
ALMANZORA 15 de Junio > 482,60

Las instalaciones de TERCERA CLASE cuentan con magníficos COMEDORES, con mesas, sillas giratorias, espaciosas cubiertas, cuarto de baño, etc., y mediante pago de 20 pesetas, los pasajeros disfrutan de espléndidos CAMAROTES CERRADOS. Trato inmejorable, comida española.

Agentes: RUBINE E HIJOS

La Coruña. - Real, S1

Línea Southampton Cherbourg a New York. Salidas regulares de magníficos vapores. Espléndida comodidad para toda clase de pasajeros

Compañía Hamburguesa Americana

HAMBURGO-AMERIKA LINIE

Direcamente para la Habana, Veracruz y Tampico saldrán de este puerto los magníficos vapores correos.

HOLSATIA 11 de Junio
TOLEDO 13 de Julio

PRECIO EN TERCERA CLASE (Incluidos impuestos)

Habana Ptas. 400,35—Méjico Ptas. 443,60 admitiendo el «Toledo» pasajeros de primera, segunda y tercera clase y en el Holsatia de primera, segunda económica y tercera clase. También admiten carga.

PRECIOS DE CAMARA (Incluidos impuestos)

En el vapor «TOLEDO»:
Primera clase: Habana, Ptas. 1.609,90—Méjico, 1.643,15

Segunda clase:

Habana Ptas. 1.043,90—Méjico, 1.077,15.

En el vapor «HOLSATIA»:

Primera clase: Habana, Ptas. 1.459,90—Méjico, 1.493,75.

Segunda clase económica:

Habana Ptas. 851,15—Méjico Ptas. 919,40

También admiten pasajeros de lujo (camarotes especiales) y de primera clase y otras categorías.

Los niños menores de diez años pagan un paseo entero.

Los de cinco a diez, medio paseo.

Los de dos a cinco, cuarto paseo.

Los niños de los años uno gratis por familia y los demás comprendidos en este edad pagarán cuarto paseo, siendo necesario para acceder la edad de los niños menores de diez años, se exhiba la identificación de la partida de nacimiento debidamente autorizada.

Los pasajeros que deseen se les reservan cabidas necesitan enviar como garantía 100 pesetas.

Para informes, su consignatario en la Coruña ENRIQUE FRAGA COMPOS-TELA, 8

Holland-América Line

SERVICIO DE VAPORES CORREOS RAPIDOS A TURBINAS

Línea Cuba-Méjico-Estados Unidos. Próximas salidas del puerto de La Coruña para HABANA, VERACRUZ, VAMPICO y NEW ORLEANS:

SPAARDAM . . . 23 de Mayo

MAASDAM . . . 11 de Junio

EDAM . . . 4 de Julio

LEERDAM . . . 25 de Julio

Precio del pasaje en primera clase:

HABANA Ptas. 1.225

VERACRUZ Ptas. 1.350

Precio del pasaje en segunda económica:

HABANA Ptas. 850

VERACRUZ Ptas. 925

Precio del pasaje en tercera:

HABANA Ptas. 424,00

VERACRUZ Ptas. 462,75

Incluidos impuestos.

En estos buques y espléndidos vapores TODOS LOS PASAJEROS DE TERCERA

son acomodados, sin que por ello tengan que pagar NINGUN SOBREPRECIO, en magníficos camarotes de dos, cuatro y seis literas, disponiendo además los pasajeros de amplio y confortable comedores con mesas y cómodos sillones giratorios, y salones de fumar y descanso, así como de amplia cubierta de paseo corrida.

Para toda clase de informes y solicitar plazas, dirigirse a los Agentes de la Compañía en La Coruña, LOPEZ Y SANCHEZ Marina 6 y 7.

COMPANIA NAVIERA STINNES

(NUEVO STINNES LINIEN) HAMBURG SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS

DESDE LA CORUÑA AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

PRÓXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, por modernos y rápidos trasatlánticos a doble hélice y 16.000 toneladas de desplazamiento

MEUDANA . . . 19 de Mayo

Precio en tercera clase corriente a Buenos Aires, 412,60 pesetas.

Idem tercera clase en camarote cerrado, 442,60.

Idem tercera clase en preferencia, 554,50.

Esta clase se halla situada en el centro del buque y completamente independiente de las otras, los camarotes de 2, 4 y 6 camas, son todos exteriores y reciben la luz y el aire directamente. Los pasajeros de esta clase disponen también de comedores, sala de conversación y cuarto cubierto, cuarto de baño, ducha, etcétera, etc.

NOTA.—En estos precios van incluidos todos los impuestos de embarque.

Precio en primera clase a Buenos Aires, 1.230 pesetas.

Idem segunda clase a Buenos Aires, pesetas 1.000. Ambos pasajes son sin impuestos y sujetos a las variaciones del cambio.

Para informe dirigirse a los Agentes Generales en España:

ANTONIO CONDE, hijos

Plaza de Orense, número 2-A. La Coruña

Telegramas: "Chargeurs". Apartado

número 41

(Incluidos todos los impuestos)

Se recomienda a los pasajeros solicitar las plazas con la debida anticipación, especialmente los de los camarotes cerrados.

Los niños de 8 a 10 años pagan media plaza.

Los pasajeros deben presentarse en la Agencia con cinco días de anticipación a la salida del vapor.

Para informe, dirigirse al Agente de la Compañía ROGELIO FERNANDEZ ONDE, Plaza 4, La Coruña.

Mala Real Inglesa

SALIDAS del puerto de La Coruña para los de Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Precios 3.ª clase incluidos impuestos

ARLANZA 18 Mayo Ptas. 442,60
ALMANZORA 15 de Junio > 482,60

Las instalaciones de TERCERA CLASE cuentan con magníficos COMEDORES, con mesas, sillas giratorias, espaciosas cubiertas, cuarto de baño, etc., y mediante pago de 20 pesetas, los pasajeros disfrutan de espléndidos CAMAROTES CERRADOS. Trato inmejorable, comida española.

Agentes: RUBINE E HIJOS

La Coruña. - Real, S1

Línea Southampton Cherbourg a New York. Salidas regulares de magníficos vapores. Espléndida comodidad para toda clase de pasajeros

Compagnie Gle. Transatlantique

Servicio extra rápido directo de LA CORUÑA para la HABANA y VERACRUZ

EL 23 DE CADA MES

	HABANA	VERACRUZ
Vapor ESPAGNE	23 Mayo	Ptas. 424,35 467,60
FLANDRE (extraordinario)	16 Junio	> 424,35 —
CUBA	23 Junio	> 424,35 467,60

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, preferencia y tercera y carga,

Los precios mencionados son en tercera clase.

Los pasajeros de tercera son servidos en amplios camarotes.

Al solicitar la plaza debe enviarse un depósito de 150 pesetas.

Nicandro Fariña
CONSIGNATARIO—Calle de Compostela

Compañía Trasatlántica

BARCELONA

SERVICIOS ENTRE LA CORUÑA Y LOS PUERTOS DEL LITORAL

Línea de Caboja-Norte.—Salidas regulares de la Coruña para Villagarcía, Vigo, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Los vapores de esta línea admiten carga con conocimiento directo y tiene corrido para Melilla, con tránsito en Málaga, o hacerlo directamente la escalera cuando la cantidad de carga lo permite.

Línea de Inglaterra.—Salidas quincenales de Glasgow y Liverpool, con recalada en la Coruña, continuando en servicio de vapor a Villagarcía, Vigo, Huelva, Sevilla, Cádiz, Málaga, Cartagena, Almería, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Los Agentes de la Compañía en Glasgow y Liverpool se encargan del despacho de las mercancías que se les entreguen con este objeto, así como de recoger y reexpedir aquellas que los receptores indiquen, para lo cual se facilitan los servicios especiales en esta Agencia.

Los vapores de esta línea admiten carga con conocimiento directo y tiene corrido para Ceuta, Tánger, Larache, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de La Palma, con tránsito en Sevilla y Cádiz.

Línea de Italia.—Los vapores del Bergantiño de Caboja-Sur admiten carga con conocimiento directo y tiene corrido para Génova, que trasbordan en Barcelona al vapor de la línea de Italia.

Para más informes: EDUARDO BANA Agente-Delegado, La Coruña, Calle Mandado, 8.

Lloyd Real Holandes (Koninklijke Hollandsche Lloyd)

A MSTERDAM

SERVICIO RAPIDO POSTAL A LA AMERICA DEL SUR POR LOS VAPORES A DOS HELICES GELRIA, FLANDRIA, ORANIA Y ZEELANDIA

Próximas salidas al puerto de LA CORUÑA para LAS PALMAS, PERNAMBUCO, BAHIA, RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Para más informes: EDUARDO BANA Agente-Delegado, La Coruña, Calle Mandado, 8.

FLANDRIA 17 Mayo Pesetas, 442,60

ZEELANDIA 7 Junio Pesetas, 432,60

ORANIA 28 Junio Pesetas, 442,60

GELRIA 19 Julio Pesetas, 442,60

ZEELANDIA 9 Agosto Pesetas, 432,60

ORANIA 30 Agosto Pesetas, 442,60

GELRIA 20 Septiembre Pesetas, 442,60

Los precios anteriores son en tercera clase, más impuestos.

Admiten carga y pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase.

El vapor ZEELANDIA solamente admite carga y pasajeros de primera, intermedia y tercera clase.

Estos vapores tienen una tercera clase excelente con espléndidos comedores con sillas giratorias, fumadores y salones de señoras, además llevan un comedor y sala de juego para los niños. Camarotes cerrados, baños, etc. etc. La orquesta y banda de música también va al servicio de la tercera clase.

PETICION DE PLAZAS: Para poder reservar sitio se ruega a los pasajeros de tercera clase que envíen directamente a esta Agencia, sin utilizar intermediarios, un depósito de pesetas, 150 por cada pasaje. Este depósito debe enviarse con la suficiente anticipación, algún tiempo antes de cada salida.

Para informes dirigirse a su consignatario en la Coruña: FELIPE RODRIGUEZ REY, Plaza de Mina 1.-abajo.

Librería Agrícola Nacional y Extranjero Calle de Fernando VII, núm. 2.—Madrid

Los agricultores y ganaderos pueden pedir cuantos libros les interesen a esta librería, que previo pago los remite por correo, en combinación con nuestra línea de cabotaje.

La Compañía Ibarra tiene en el puerto de New York almacenes propios donde depositar la carga de hogar y mercancías que no se necesita para el primer viaje.

También cuenta la Librería Agrícola con las obras de sociología ultimamente publicadas.

Las comidas son abundantes y ricas, consistiendo en lo siguiente:

Almuerzo: sopa con pan y queso a la plancha.

Comida: sopa a potaje, un plato de ensalada o pescado, y legumbres, vino, pan fresco todos los días y postres.

Cena: sopa con legumbres y un plato de carne o pescado y garbanzos, pan y vino.

Niños menores de dos años: vaso de leche a diario, medio pañuelo: vaso de leche a diario.